



EXTERIOR

INDIA

(Del Bombay Times del 31 de marzo.)

Una calma tan completa como repentina ha sucedido a la agitación que durante cuatro meses ha reinado en nuestra atmósfera política. Habiendo Gula-Singh aceptado nuestras condiciones, el joven maharajah ha venido a nuestro campo a manifestar su arrepentimiento y su ardiente deseo de que se restablezcan las relaciones amistosas en los términos estipulados. Las condiciones prescritas son: la extensión de los estados protegidos al otro lado del Sutledge, confisados por el decreto de 13 de diciembre, y la agregación a nuestro imperio del territorio situado entre el Sutledge y el Beas, con la cual tendremos un millón más de súbditos.

El ejército Khalsa, origen de todos los anteriores debates, se ha dispersado y toda su artillería ha caído en nuestro poder. Nuestras tropas acamparon delante de Lahore el 20 de este mes; y el mismo día el maharajah fue conducido por una guardia de honor. El 22 una división de nuestras tropas tomó posesión en regla de la ciudadela y de una parte del palacio; y el 26 nos fue pagado el primer millón de la indemnización. Los gefes Sikhs se han apresurado a someterse y no hemos experimentado ni resistencia, ni molestia desde que atravesamos la frontera. Cerca de Lahore se han reunido unos 30,000 soldados Khalsas con 40 cañones, pero como sus insignias les han abandonado y sus gefes se han sometido, se contentarán con recibir los atrasos de sus pagas y se dispersarán en seguida.

El Seinda continúa tranquilo; pero el cólera hace muchos estragos en varios puntos.

ESTADOS UNIDOS

(Del Times.)

Ha llegado el vapor *Hibernia* con noticias de los Estados Unidos hasta el 1.º del corriente. El 24 condujo en el Senado el debate sobre la cuestión del Oregon, y después de un discurso elocuente de Mr. Calhoun, en favor de las tendencias comerciales y liberales de la Gran-Bretaña, se leyó el siguiente mensaje:

Contestando a la pregunta del Senado, contenida en su resolución de 17 del corriente, y relativa a si en mi concepto las circunstancias que se refieren a las relaciones exteriores del país, exigen en este momento un aumento de fuerzas navales y militares, y en tal caso cuáles son estas circunstancias, debo declarar que un prudente espíritu de precaución exige el aumento de que se trata.

En mi mensaje anual del 2 de diciembre último recomendé al benevolento examen del Congreso el aumento de nuestras fuerzas navales, especialmente de nuestra marina de vapor y la organización de una fuerza militar suficiente para proteger a los ciudadanos que quisieren emigrar al territorio de Oregon.

Desde entonces ningún acontecimiento ha sobrevenido que haya podido cambiar mi opinión sobre este punto; al contrario, existen razones que, a mi parecer, exigen no solo que se pongan pronto en ejecución estas medidas, sino que se adopten otras nuevas para la defensa del país.

Comisiones especiales de ambas cámaras del congreso se encargaron del examen de este asunto, en respuesta a varias peticiones que, estas me habían dirigido en informes preparados con mi sanción por los ministros de la Guerra y de Marina, el 29 de diciembre y de enero último; manera de comunicación con el Congreso, de la cual hay precedentes y que en las circunstancias actuales ha parecido más conveniente. Sacos posteriores me han confirmado en la opinión de que estas recomendaciones, como medidas de precaución, eran oportunas.

Sábá era la máxima del padre de su país, que decía que el mejor medio de conservar la paz era estar preparado para hacer la guerra, y que aun evitando las ocasiones de gastar cultivando la paz, no debía olvidarse que los gastos necesarios para prepararse a arrostrar el peligro, evitaban muchas veces gastos mayores para su reparación.

Hechos conocidos de todo el mundo vienen en apoyo de la obligación general de cumplir este deber. Entre los Estados Unidos y la Gran-Bretaña existe actualmente una cuestión concerniente al territorio del Oregon, y no obstante que la Gran-Bretaña, contadas las naciones europeas mantiene relaciones pacíficas, al menos según lo que nosotros podemos saber, dispone armamentos inusitados y extraordinarios, y hace preparativos de guerra marítimos y militares, tanto en su propio territorio como en sus colonias de la América del norte.

No es posible desconocer que a pesar del sincero deseo de paz, estos armamentos y preparativos serán empleados contra nuestro país en el caso de un rompimiento; cualquiera que haya podido ser su primitivo objeto, no es dudoso que hoy continúa, en parte al menos, en vista de la posibilidad de una guerra con los Estados Unidos. La política general de hacer preparativos de guerra adicionales, fué formalmente anunciada en el discurso del trono del mes de enero último, y después los ministros de la corona han repetido esta declaración en las dos cámaras del parlamento.

Hallándose en este estado nuestras relaciones con la Gran-Bretaña, yo no puedo poner en duda la utilidad de aumentar nuestros medios de defensa por el mar.

tierra y por mar. La Gran-Bretaña no podrá quejarse de ello, y no por eso el peligro de un rompimiento será mayor. Si por el contrario nos cruzáramos de brazos y nos halláramos de improviso obligados a hacer la guerra en defensa de nuestros justos derechos, sin haber hecho los preparativos necesarios, muy grave sería nuestra responsabilidad para con el país. Si se evita la guerra entre las dos potencias, como lo espero sinceramente, los gastos adicionales que haga el tesoro para los precisos preparativos, no serán perdidos, al paso que si la guerra estallara serían indispensables para la defensa de nuestro honor y de nuestros derechos nacionales.

No he encontrado motivo alguno para variar o modificar las recomendaciones contenidas en mi mensaje anual sobre la cuestión del Oregon. La notificación para cerrar el tratado de agosto de 1827, está autorizada por el tratado mismo, y no puede considerarse como medida hostil, ni puede dispensarme de declarar mi convicción profunda, de que debe hacerse prontamente esta modificación. Las otras recomendaciones son conformes con el tratado existente, y no darán a los ciudadanos americanos del territorio del Oregon sino la misma protección que hace muchos años se hizo extensiva a los súbditos británicos del mismo territorio.

Todavía no se hallan arregladas nuestras relaciones con Méjico. Desde la reunión del Congreso se ha verificado otra revolución en aquel país, la cual ha puesto el poder en otras manos. Este acontecimiento ha retardado, y tal vez finstará el arreglo de las diferencias entre los Estados Unidos y Méjico. A la fecha de las últimas noticias, nuestro ministro no había sido recibido por las autoridades. En Méjico continúan haciéndose demostraciones hostiles a los Estados Unidos, lo cual ha hecho conveniente a mi juicio, el conservar cerca de las dos terceras partes de nuestro ejército en la frontera del Sudoeste. A consecuencia de esta medida, muchos de los puntos militares de importancia han quedado reducidos a muy corta fuerza, la cual no podría defenderlos si sobreviniese una circunstancia extraordinaria.

En vista de todo esto, mi opinión es, que deben aumentarse nuestras fuerzas navales y militares, para poner al país bajo un firme respectivo de defensa. Al mismo tiempo he tomado la firme resolución de seguir el sistema de política más a propósito para conservar con la Gran-Bretaña y Méjico una paz honrosa. Para esto nada podrá ser más eficaz que la unanimidad en nuestros consejos y la firme resolución de mantener todos nuestros justos derechos.—James Polk.—Washington marzo 24 de 1846.

Leído este mensaje hablaron varios oradores, pero nada importante tienen sus discursos. El debate quedó de nuevo aplazado.

MÉJICO

(Del Times.)

Las noticias recibidas de Méjico alcanzan hasta el 5 del mes último. Los periódicos discuten el proyecto de monarquía. Había habido algunos desórdenes en Sonora y Jalisco. Se anunciaba que el representante americano, Mr. Shibley había sido invitado para trasladarse a Méjico desde Jalapa, donde se hallaba. Esto sin embargo es muy dudoso.

Hemos recibido de Tampico la carta siguiente, fecha 25 de febrero: «Sabemos que las tropas americanas han tomado posesión del fronton de Sta. Isabel, situado cerca de Matamoros, tan cerca, que se considera ya a Matamoros en poder de los americanos. El fronton de Sta. Isabel fué tomado sin tirar un tiro, pues solo había en el algunos adaneros méjicanos y pilotos, que fueron hechos prisioneros.»

INGLATERRA

(Del Sun.)

Tenemos la satisfacción de anunciar, que según las noticias llegadas de América, lord Aberdeen no había dado orden a Mr. Pakenham de hacer nuevas ofertas al gobierno americano. La Gran-Bretaña ha ofrecido todo lo que podía ofrecer para conservar la paz, y hasta se ha humillado a los ojos de Francia con las concesiones que ha hecho. La América no está sostenida en sus pretensiones por ninguna potencia, ni aun por la mas rival de Inglaterra. Ir mas lejos sería deshonrar a sí; Roberto Peel ha dado su ultimatum. La Inglaterra tiene derechos sobre el territorio del Oregon, y está dispuesta a mantenerlos.

—INVENTO.—De Londres escriben el 6 de abril: M. Coleman, ingeniero civil de los Estados Unidos, que se halla actualmente en Londres, acaba de inventar una locomotriz, que dice, sin asustar de ninguna fuerza motora colocada fuera de ella, puede subir y bajar con la mayor facilidad las pendientes mas rápidas, y ha obtenido de nuestro gobierno una patente de invención e importación de esta máquina, que será de suma importancia, puesto que con ella podrán los ferro-carriles atravesar por encima de las alturas y aun de las montañas sin necesidad de nivelamientos ni abrir túneles.

La sociedad política de Londres ha mandado construir en la gran galería de su palacio Regent-Street, un ferro-carriil ascendente, para ensayar en él el modelo de la locomotriz inventada por M. Coleman. Esta vía férrea que tiene 70 pies de longitud, forma un arco de curva irregular, y su inclinación es de uno a diez, o de 800 pies por milla inglesa.

—Tempestad en Amberes. El 19 de abril al cinco de la tarde se declaró en Amberes un espantoso huracán, acompañado de granizo y lluvia, a que precedieron dos días de un calor poco común en esta estación. En una casa de la calle del Convento cayó un rayo que incendió parte del tejado, sin ocasionar mas daño.

En Berchem al mismo tiempo tres pesantes sor-

prendidos por el huracan se recogieron en un molino de viento. Dos de ellos tuvieron la feliz inspiración de acercarse a un café inmediato, pero el otro insistió en quedarse en el molino. Apenas se habían sentado los dos primeros junto a una ventana del café, vieron caer a su infeliz compañero vertido de un rayo, y aun cuando acudieron inmediatamente a socorrerlo, le encontraron sin dar señales de vida. En la garganta se observaba una ancha herida; la piel se le había quemado pegándose a la camisa; desde la garganta hasta la punta de un pie tenía una raya negra, y la bota del mismo lado estaba quemada en parte. El infeliz llevaba un año de matrimonio.

INTERIOR

CORRESPONDENCIA DE PROVINCIAS. VALLE DEL BAZTAN 16 de abril. TRANQUILIDAD. — CARRETERAS. — CUESTION DE LIMITES.

De los furores de la guerra civil, que pocos años ha azotó a esta provincia, parecia que nada hubiera podido libertarse. Vidas y haciendas desaparecieron espontáneamente, y con fundamento se temia que Navarra necesitara muchos años de reposo y tranquilidad para dar señales de su existencia, y restituir la sangre que corría de sus hondos heridas. Por fortuna los resultados van desvaneciendo los temores. El celo de la diputación provincial, ayudado del excelente espíritu de los pueblos ha ejecutado una hermosa carretera a la frontera de Francia, con un ramal que principia en las cercanías de Berroeta, sigue hasta los confines de Guipúzcoa, por las pintorescas orillas del río Bidassoa. Las utilidades que se esperaban reportar de este camino, se ven retardadas hasta ahora por los obstáculos que ha puesto el gobierno francés para concluir en su territorio media hora de carretera, y verificar la unión de ambas en Urdaiz y su puente de Dancharriena. Sin embargo, según datos fidedignos, el ministerio francés ha renunciado a sus puertos recelos, y se espera en ansia de no dia para otro el orden para activar los trabajos. Esta comunicación será de sumo interés, no solamente para la provincia, sino tambien para la nación, el día que se lleve a cabo el proyecto de unir a ella la que se trata de abrir por Soría. En la actualidad la distancia de esta corte a Bayona de Francia, por Vitoria e Irún, está calculada en 99 leguas. Por Soría y este país no pasará de 85. La considerable ventaja de 14 leguas en las relaciones mas interesantes de España, no es cosa que debe despreciarse; al contrario esperamos que el gobierno, aunque no sea mas que por sus propios intereses, mirará con ojos de predilección este proyecto, destinado a causar una ventajosa revolución en el comercio.

Se ha suscitado en el país una rivalidad, deseando unos la realización de un ramal de carretera, que tomando su origen en las cercanías de Irurzun, y atravesando el monte de Elizaburu, se empalme con el recién construido en Sautistera y otros al contrario que la unión con la carretera general se verifique en Arraiz. La idea de los primeros encontramos desatendida hasta del mas pequeño fundamento. No hay consideración alguna de intereses bien entendidos, que pueda legitimar sus deseos. Únicamente serviría para dar por el gusto a los franceses. Así esperamos que la diputación provincial, considerando ante todo la conveniencia pública, secundará los deseos de los segunados.

La cuestión de límites, de la que enteraron Vds. al público hace algunos meses, parece que continúa suscitándose aunque con penosa lentitud. En las cuestiones que afectan al honor e independencia nacional, no cabe el espíritu de bandería; así el señor ministro de Estado, según fuere la solución de las negociaciones, dispóngase a recibir unánimes felicitaciones, o la reprobación y el severo juicio de la historia.

ZAMORA 21 de abril. TRANQUILIDAD. — ESPÍRITU PÚBLICO.

Nada notable ocurre que participar a Vds. Tomo sin embargo la pluma para asegurarles que esta provincia, como todo el distrito, disfruta de perfecta tranquilidad, sin que haya por ahora recelos y ni aun el mas leve asomo de que pueda turbarse, gracias a la sansez y cordura de estos habitantes, y a la prudente y conciliadora conducta que en estas difíciles circunstancias han observado nuestras autoridades.

Solo un acontecimiento podría alterar, bajo este respecto las buenas disposiciones de esta pacífica comarca: este sería la vuelta del general Narvaez. Porque este país tan dócil y sumiso a sus autoridades legítimas, tan amante siempre del orden, pero tan amante tambien de sus instituciones, si siempre se puede fiar que no alterará aquel mientras estas no peligran, nadie puede responder que no se alzara postor contra el que todas las albulas, una por una, alzóndose él a su vez sobre todos los poderes legítimos del Estado.

Tal es aquí el estado de la opinión, por mas que diga el *Heraldo*. Por fortuna nada ha influido en los ánimos el anuncio que han hecho algunos periódicos, de la probable vuelta de su fílofo: tan absurda é imposible se ha creído.

SALAMANCA 21 de abril. TRANQUILIDAD. — JUNTA POPULAR.

Suprondente ha sido a los pacíficos habitantes de esta capital la llegada del señor brigadier Calonge, ya por haberlo efectuado en una silla de postas, venida

—Teneis razon; esa puerta lo justifica. Querros santificar ahora, es lo mismo que si escupierais al sol. No comprendéis que he saltado la primera pluma, y que me he trocado en aguililla. Ahí teneis; si hubierais creído lo que os dije el día de la batalla respecto a los ganos que produce mi país, no os hubiera sorprendido esta novedad.

—Sin embargo de ello, dijo Carolina con desprecio, os sucede lo que al grajo de la fábula.

—Es verdad; contestó Julian en tono de mofa; pero la idea no es nueva. Recordad que una noche, memorable para vos, dijisteis: «al fin, el hombre da muestras de su origen; y esto es una ventaja para las personas de otra categoría».

—¡Oh! tengo valor para repetirlo.

—Estoy muy convencido de que para vos no será nunca más que el hombre que llegó a las puertas de vuestra casa a implorar protección del conde de Rio-Claro, un muchacho del pueblo, un *caudiguero*. Y sin embargo de que nada valgo para la lústre esposa de un ex-ministro de la Corona, que cayó por mi voluntad, vos Carolina de Sandoval estáis trémula y decolorada delante de mí; vos, señora, acabáis de ver a una hermana vuestra arrodillada a mis plantas; vos, señora, lleváis esa rosa de brillantes en el pecho, porque mi mano generosa alargó a vuestro marido una cantidad que no podrá reintegrarme con toda su hacienda libre en mucho tiempo. Sabéis que ese protector tan decentado, (hablo del señor conde) en vez de ser protector es mi protegido, y que vive en el gran mundo, merced a mi indulgencia. En fin, esto nada importa, soy un *caudiguero*, que porque la suerte me ha sonreído trato de faltar a todas las consideraciones... ¿es verdad, Carolina? Qué queréis... estos son caprichos raros!... Y nada más que un capricho fué lo

sin otro objeto, y ya por la comisión ó orden que tras de relevar a el actual señor comandante general brigadier Albuerno, de cuya medida no se temía aquí noticia; varios comentarios se hacen de esta repentina determinación, y se deja conocer, en verdad, que al dictarla tal cosa ha sido, no puede menos de haber tenido graves motivos el gobierno de S. M., si han sido, cual es de inferir y se ha dicho, que en esta provincia hay gérmes de revolución, y que el apreciable comandante general señor de Albuerno, no trataba de sofocarla, se puede asegurar que aquí todos los amantes de S. M. y del orden gritaron: ¡es calamitoso semejante aserto! No podemos menos de invitar a el gobierno de S. M., a que depara la verdad en este y semejantes casos, no solo para dejar a cada uno en el lugar que le corresponde, si que tambien para que en el subversivo llegue la verdad con mas facilidad al redor del trono, pues de lo contrario, solo resultan perjuicios a todo gobierno constituido, y a quien no los merece.

Ayer lunes vimos correr presurosos a la pradera de la Aideduda, distante media legua de esta ciudad, a la mayoría de los habitantes de esta capital, en celebridad del Lunes de aguas, costumbre de tiempo inmemorial, de ir a comer a dicho punto; reinó el mayor orden, sin que hubiese la mas pequeña riña; no así dejó de advertirse que reinaban en las cabezas de estos pacíficos castellanos viejos, los vapores que produce el Dios Dico.

MURCIA 20 de abril. ESPÍRITU PÚBLICO. — TRANQUILIDAD. — SEQUÍA. — EL COBONEL ZAVALA.

El plicer que causara la caída del Sr. Narvaez se acabó por la subida al ministerio de los señores Mon y Pidal; no puede olvidarse que el uno es el autor del sistema tributario y el otro el desorganizador de la administración con importación de leyes, que aun cuando fuesen buenas en el país de que se han tomado, no lo son por ahora en nuestra nación, que no se halla dispuesta ni preparada a recibirlas; a esto se agregó el saber que el ascenso de estos señores es debido al influjo del gabinete francés, y aqui somos muy españoles y muy independientes para que nos agrade ser gobernados por extranjeros. El señor Isturiz ha perdido bastante concepto entre sus apasionados.

Esto sigue tranquilo y continuará del mismo modo según dije en mi anterior comunicación, por mas que las autoridades, y ciertas personas por su miedo ó por otras causas tan innobles, manifiestan lo contrario: el tiempo y los sucesos harán patente que conozco el país mejor que aquellos.

Continúa la sequía y un tiempo tan vario, que la ruina del campo es inevitable y la salud pública se ha de resentir mucho.

Hay se espera al coronel Zavala, comandante general de esta provincia; muchas personas han salido a recibirle, porque su buen trato social le hace tener amigos, a pesar de ser del convenio.

CUENCA 20 de abril. ALARMA. — INCENDIO. — ESPÍRITU DE LA PROVINCIA.

Los principios de insurrección de Galicia, debidos a los militares ambiciosos, no dejaron de producir en esta ciudad inquietud en los ánimos de los hombres pacíficos, y que mas que ganar, esperan la pérdida de su fortuna con las revueltas. Así es que, avisado este señor juez de primera instancia de que en la Parrilla habían destruido unas colmenas, teniendo quizás fuese este suceso motivo ó pretexto de ocurrencias políticas, se constituyó en dicho pueblo, y afortunadamente la regresado muy en breve con las diligencias relativas solo al primero de aquellos dos extremos; pudiendo asegurar tambien que, según los partes hasta hoy recibidos, disfruta de tranquilidad todo su partido, y que de los demás de esta provincia nada se dice que desmienta la honradez que caracteriza (con leves excepciones) a los habitantes de la misma. En la noche del 18 del corriente, entre ocho y nueve de ella, fué general el susto de este vecindario, producido por el fuego que se manifestó en la casa de beneficencia. Las voces de las personas mas próximas al sitio, el togo general de campanas y el tambor de la ciudad, que casi de repente y a un tiempo anunciaron tan imponente y lamentable suceso, dieron margen a creer llegado otro de los pronunciamientos de antaño; lo cual prueba que en esta capital existen descontentos, capaces de ponerla en tan grave compromiso. Nada hubo, sin embargo, que indicara planes de aquella clase; antes bien, cerciorados los vecinos de la desgracia que motivaba su sobresalto, acudiendo muchos de ellos al sitio incendiado y dirigidos por todas las autoridades que, a pesar de la mala noche, se personaron tambien en el mismo, se logró por fin cortar y apagar el fuego a las seis horas de haberlo visto. No se sabe de un modo positivo quien le haya producido; pero si se calcula que en tan poco tiempo asiendo la pérdida de tres a cuatro mil duros, no obstante haber causado el daño solo en la techumbre de la mitad del edificio. En medio de esta desgracia, que afectó a todos los pobres de la provincia, se ha tenido la fortuna de no contar ni un centoso de los doscientos y tantos entre ancianos, niños y recogidos que había en la casa.

Por lo que hace a la política del día, podemos asegurar que, si bien los hombres honrados sienten mucho la reciente mudanza de ministros y sus discordias, no sienten menos las insurrecciones militares, tendan el carácter que se quiera, pues con ellas nadie podrá gobernar, y en vez de extinguir aquel mal, lo aumentarán hasta lo infinito, dando lugar, como ha sucedido siempre, a dilapidaciones, mudanza de empleados, paralización de los negocios, y a que

que impulsó, en esa noche memorable, é enviáros vuestro hijo al palco.

—Vos!... vos!... ah! silencio... silencio... estais mintiendo horriblemente. ¿Quién os ha dicho que yo tengo un hijo?

—Otro capricho fué el que me sugirió la idea de enviar vuestras cartas, que me confió el baron, a vuestro marido.

—¡Eh!... murmuró Carolina helada de espanto... ¡Eh!... «Dios mío!... Pero eso es una impostura absurda, una mentira villana... Pretendéis arrancarme alguna esclamación para juzgarme culpada y humillarme a vuestro placer, mas no lo conseguiréis».

—Esa fineza forzada os acusa; y cuando esto no bastara, no tendria mas que entregáros el retrato de vuestro hijo que perdierdes la noche del baile de Romeo; aquella noche en que con voz clara, además de no querer escuchar mi disculpa, dijisteis, con todo el orgullo que os caracteriza... ¡ah, fin, aldiabolo!... Ya veis que conozco perfectamente vuestra vida.

—¡Ah!... me habéis perdido!... exclamó Carolina, dejándose caer en un confidente y tapándose la cara con las manos.

En este mundo, unos nos divertimos antes, otros después. Ahora me ha tocado a mí, y no direis que desperdicio el tiempo.

—Certamente que lo habéis aprovechado; pero... ¡con cuánta villanía!... ¡Dios mío!... por eso le he visto siempre tan sombrío y pensativo a mi lado!... Caballero, soy infame como ninguno, cuando habéis tenido valor para exponer a una pobre mujer a que se hundiera en la pendiente resbaladiza de la habelcolocada... ¡Y yo que acusaba al baron!

—¡Oh!... no es preciso hacer justicia a quien la merezca... El baron no ha tomado parte en nada absolu-

menten salgamos en fin de la anarquía en que nos encontramos. BÉSGOS 21 de abril.

ESTADO DE SITIO

En este momento que son las cinco de la tarde, se está publicando el bando que acompaño (1). Por él verán Vds. el estado en que nos encontramos. Dígase que tiene su origen una medida tan fuerte como la que se previene en el único párrafo del bando, en unos extraordinarios recibidos anoche y esta mañana, que parece que habían de pronunciamientos en varios puntos.

—Ha entrado en Guadalajara adonde va de guarnición, el provincial de Girona, fuerte de unas 800 plazas.

—El señor Andriani, obispo de Pamplona, ha dado un gran banquete al provisor y cabildo catedral.

—Subastado en Sevilla el edificio hospital del Espíritu Santo, ha sido adjudicado a don Juan José Sánchez, del comercio de aquella ciudad, con el objeto de construir un teatro digno de la capital de Andalucía.

—El bajo Ferlotti ha llegado a S. villa.

—Tambien ha llegado a aquella ciudad la brigada de artillería, de a lomo que se encontraba en el Puerto de Santa María; las piezas con los artilleros de dotación, se han alojado en la Fabrica de Tabacos.

—Ha corrido estos días la noticia de que en Estepa habían ocurrido disturbios de alguna gravedad; y de que guardias civiles habían sido asesinados en el alboroto. Informados de este acontecimiento, podemos asegurar que en Estepa no hubo más que algunos mozos; a quienes habia tocado la suerte de soldados, salieron por el pueblo tocando una guitarra y cantando coplas con alusión a un guardia civil; el alcalde pidió presos a algunos de los cantantes, sin que ocurriese accidente alguno alarmante.

—LIMPIA DEL PUERTO DE BARCELONA. Hemos visto, dice un periódico, en el modelo, ensayar la máquina del vapor *Druga* que ha de servir para la limpieza del puerto; lo que según entender de los inteligentes ha ido a satisfacción del empresario y del público. Tambien se probó la máquina del vapor que debe remolcar las *gánguiles*, para el transporte del fango que se saque del puerto; lo que tambien recompenso las esperanzas de los empresarios. Es de esperar que desde luego funcione, y que cuanto antes se vea limpio aquel puerto, que bien lo ha menester, atendida la entrada de buques en un muelle de tanto tráfico y comercio.

—LICEO DE BARCELONA. Mr. Phlastrate, pintor del teatro de la grande ópera de París, que ha decorado el hermoso teatro de Gante, el de Bruselas y el de Viena, y ahora está decorando el de Strasburgo, va a salir para esta capital acompañado de su segundo Mr. Duiloc, con el objeto de pintar y decorar el gran teatro del Liceo de Barcelona.

Mr. Cauteit, director en jefe de la maquinaria del mismo teatro de la grande ópera, arquitecto de fama europea, autor de una obra sobre teatros y de un sistema perfeccionado de maquinaria aplicada a los mismos, se ocupa en estos momentos en formar el proyecto de maquinaria para el referido teatro del Liceo, que irá a poner en planta con su segundo, introduciendo entre nosotros los últimos adelantos que en este arte se han hecho.

Esto se hace en una capital de provincia; enté tanto en la corte no tenemos un teatro que merezca el nombre de tal.

—Crimen horroroso. El viernes santó por la tarde ocurrió en la villa de Malpartida de la Serena un hecho horroroso, que por sí der muestra la corrupción de un pueblo el mas anormal acaso de la provincia. En él fue asesinado cruel é inhumanamente D. Victoriano Fernández Blanco, ex-gefe político, abogado de buena nota. Salíó de su casa a ver sus sembrados, y como tardase en volver, salieron a buscarlos sus hermanos, y a poca distancia del pueblo le encontraron cosido a una cañada, y con una piedra que pasará tres arbores, sobre la cabeza.

—BATEJO DE UN NEGRO. Dicen de Cuevas de Vera, a la *Egypcio*.

Hay una circunstancia que ha contribuido a hacer mas memorable en este pueblo la semana mayor de 1846. Ha sido el bautizo de un negro traído a D. Manuel Soler El Fox por uno de los patronos de sus hueros. Originario del Africa este nuevo creyente, natural de Luanga, a las márgenes del Licuat, en la Guinea meridional, fué traído a Cádiz por un marino que lo compró a un día suyo. Este marino lo regaló al patron, de una goleta del D. Manuel Soler, el cual lo presentó como un obsequio a su principal.

En su país natal llevaba el nombre de Magango «ñias». En la pia bautismal ha recibido el nombre de Manuel. José Leon María de la Encarnación, que son los de sus padres, sus nuevos amos. Un gentío inmenso llenó el ambiente espeso del templo la mañana del Sábado Santo. Después de las proces, el respetable párroco procedió en el bautisterio. El joven negro se presenta en seguida acompañado de sus padrinos, y el respetable párroco procede en el acto a la tierra ó imponente ceremonia, que a mas de su mérito religioso, ha tenido para estos habitantes el de la novedad.

La alegría del pueblo que presenciaba el acto, salía a los semblantes de todos; al no había más que votos por el recién bautizado; por este nuevo miembro de la iglesia de Jesucristo.

(1) Véase en nuestro primer artículo de fondo que se publica en el N. DE LA R.

tamente ha obrado sin saber quién le movia. He tenido toda esa desgracia... Dios mío! Dios mío!... Sed ahora desgraciada!... dijo Julian riendo. No os falta sino acusar mi buena intención. ¿Por qué os figurais que he sostenido esta intriga?... Venid al pobre del baron enamorado hasta los ojos, y dije para mí: promoviendo un laberinto, ¿quiza se pongan en contacto otra vez, y se arreglen... Basta de insultos, caballero... ¿Y qué... ¿no lo he logrado? Por lo menos, habéis salido por la puerta que abre paso a su habitación... esto ya es algo... ¡Oh!... no puedo más... permitid que me retire... Y así como así, vais a esponeros a que vuestro esposo os encuentre... Porque juzgo que solo su aparición en casa de la Estrella, habrá motivado la vuestro... Gracias por el interés, murmuró Carolina con dignidad... Es que temo un incidente desagradable... Y que importa... Sabré dar cuenta de mi honor... Como gustéis... Carolina salió sin saludar a Julian, y esto saboreándose de su venganza, partió al poco tiempo en dirección de la calle de Alencá... Fáltanos saber la causa que dió margen a la presentación de Carolina en casa de Campo-Frio... A las diez de la mañana, durante el conciliábulo que tuvieron Sandoval y Rio-Claro en el despacho de este, recibió Carolina un billete del baron de la Estrella, concebido en estos términos: «Anoche en el baile, prometí recibiros a las tres de la tarde, sin pensar en los negocios que gravitan sobre

FOLLETIN.

COSAS DEL MUNDO.

NOVELA ORIGINAL por D. ANTONIO HURTADO.

SEGUNDA PARTE.

CONTINUACION DEL MISMO ASUNTO.

—Lo siento infinito; porque a fé que sois digna de compasión... Tenedla de mí... Levantaos, no me parece bien que estéis adorando a un hombre que nada tiene de santo... ¡Ah!... sabéis que pienso casarme... ¡Cruel... cruel!... ¿Cuán poco noble es fiarse del dolor de una débil mujer!... Levantaos, levantaos, siento ruido... ¡Ah! no me alzaré de aquí sin que me hayáis otorgado vuestra protección... ¡Oh!... levantad... ah!... ya es tarde, replicó Julian al ver que por la puerta de la sala acababa de penetrar Montemar, y por otra secreta, Carolina de Rio-Claro.

Un grito de espanto de Julia hizo que la reconociese su marido; otro de Carolina llamó la atención de Campo-Frio, que al descubrir a la esposa del presunto embajador, empezó a reír comprendiendo lo que pasaba.

—¿Qué es esto?... preguntó Montemar pálido de

coraje y asiendo por el brazo a la temblorosa Julia... ¿Qué pasa aquí?... Nada; contestó Campo-Frio, riendo siempre; vuestra mujer acaba de reclamar un paso de comedia, y por cierto que lo hace a las mil maravillas; no sabría yo que tenia semejante habilidad.

Julia dió un alarido y se arrojó a los pies de Montemar, que rechazándola con fuerza se dirigió a encontrar la mano de Julian.

—Caballero!... Tanto por tanto; murmuró con calma Campo-Frio; estoy dispuesto.

—Me habéis entendido, contestó Montemar; ya os enviaré quien arregle este asunto. Seguidme, señora, a la casa de vuestro padre.

—Perdon, perdon!... ¡Ah!... no temais por mi parte, la menor ofensa... Salid, el coche espera.

La ofuscación y el pánico, unidos a la rapidez de la escena anterior, impidieron que Julia y Montemar descubriesen a Carolina, que pálida como la luna, se habia quedado inmóvil en medio de la sala.

Julian volvió el rostro ríusico hacia ella cuando estuvieron solos, y le dijo... ¿Habéis visto?... hoy he concurso de maridos... Lo que veo es que tenéis el corazón de bronce, contestó Carolina adelantándose... ¿Qué queréis?... No he tenido yo la culpa de que haya perdido la sensibilidad... Hacedme el favor de tomar asiento y descansad; porque quizá vos habéis pasado un susto semejante en este momento... ¡Caballero!... si mi hermana ha tenido la debilidad de venirse a arrear por vuestros salones, no por eso teneis derecho de insultarme. Nadie puede osar é mi nombre para ajar su pureza.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DE AYER.

Table with columns: EPOCAS, TERMO, TERMO, BAROME, VIENTOS, ATRF. Rows show data for 7 de Jan, 12 de Jan, and 15 de Jan.

Afecciónes Astronómicas de hoy.

SOL. Sale á las 5 y 12 m. de la m. Se pone á la 6 y 47 m. de la t. EL 30 DE LA LUNA. Apar. á la 5 47 m. de la m. Se oc. á las 8 y 11 m. de la t.

EL ESPAÑOL.

MADRID: VIERNES 24 DE ABRIL.

En otro lugar expresamos nuestro juicio sobre el bando del CAPITAN GENERAL de Burgos. Como síntoma de la misma situación deben considerarse las repetidas medidas tomadas por el señor jefe político de Madrid para detener la circulación de los periódicos y en particular de los progresistas.

En estos últimos días el Espectador y el Eco y el Clamor, habían sido suspendidos; medida que atribuimos á la impaciencia y al desce, de parte de estos periódicos, de propagar noticias que parecieran á la autoridad alarmantes, y al recelo de esta de dejar cundir especies que, recibidas en las provincias, hallándose los ánimos en inquietud y desasosiego, diesen ocasión á nuevos sucesos desagradables.

Peró cuando creíamos que la prudencia, obrando por ambos lados, disminuyese los motivos de salir de las vías ordinarias, nos encontramos con que El Eco ha sido otra vez detenido, y con que El Clamor Público, al que ha sucedido otro tanto, se resuelve á suspender el mismo su publicación, ó para evitar nuevos perjuicios, ó para estimular más eficazmente á sus lectores contra el orden de cosas bajo cuyo imperio experimenta la prensa esas dificultades.

Semejantes extremos son lamentables, y pruebanlo desusado y violento de una situación equívoca, en la que los particulares olvidan las consideraciones que todos debemos á la conservación del orden público, y en la que la autoridad se ve obligada á usar de constantes medidas de represión, porque ya le falta aquel ascendente moral, aquel respeto que pone á su arbitrio medios más suaves de enfrenar las pasiones y los partidos.

No aconsejaremos nosotros jamás á ningún gobierno que ceda ante la rebelión, que se muestre débil y vacilante con los que descubiertamente le atacan; pero cuando los disturbios nacen de causas generales, de extravío en la opinión, de acumulado descontento y rencores; la fuerza sola no es la que debe emplearse para restituir á la sociedad la calma y el sosiego.

Cuando hace un mes que el gobierno mismo, separándose de los hombres que siempre han sostenido principios de orden, infringió la Constitución, reuniendo poderes que esta atribuye á las Cortes, dando leyes y suspendiendo la imprenta; conducta que ha producido en el país la alarma y recelo que todavía preocupa los ánimos: cuando advertida la Corona del errado camino en que la había empeñado el anterior gabinete, separó á su jefe y llamó á sucederle á un hombre tan conocido por sus principios constitucionales como el Sr. ISTURIZ, todos esperamos que al paso que se adoptaran medidas energicas para sofocar la rebelión, se daría alguna satisfacción á las opiniones constitucionales sinceradas, que se tranquilizaría al país, respecto á los temores de reacción concebidos con sobrado fundamento.

Es seguro que si el gobierno se hubiera explicado sobre esto; si borrara del catálogo de los actos oficiales el manifiesto de 18 de Marzo; si colocara á la imprenta en una situación legal; si hubiera convocado las Cortes, los espíritus se hubieran tranquilizado, la agitación se hubiera calmado, y las autoridades, en la capital como en las provincias, tendrían menos descontentos que

vigilar, menos accidentes que preveer y evitar. Los periódicos progresistas hubieran, ó variado de tono, ó puesto en evidencia las miras de partido que los animan, si continuaban una polémica capaz de commover los ánimos y de excitar disturbios. Pero manteniendo ó no disipando las causas de desconfianza y recelo, el ministerio prolonga el estado febril en que el país se encuentra, perpetúa los motivos de desafección, é irrita la perjudicial contienda que se halla trabada entre los que temen ó afectan temor por la seguridad de las instituciones, y los que tienen obligación de respetarlas y hacerlas respetar.

Estas reflexiones nos son dictadas, no solamente por nuestra adhesión á los buenos principios constitucionales, sino además y principalmente por el deseo de que el mismo gobierno pueda desplegar sin miramiento ni recelo las medidas de rigor que estime convenientes, contra los que realmente tratan de perturbar el orden. Nunca necesitan los gobernantes gozar de tanto prestigio, como cuando se hallan en el caso de desplegar medidas de rigor. Entonces es cuando el apoyo de los buenos y leales viene á dar consideración y fuerza á los actos de la autoridad, encaminados á la conservación del orden público. Es una calamidad que en circunstancias de esta especie exista entre el gobierno y la mayoría de los ciudadanos la desconfianza que naturalmente reina; cuando se ha temido por la suerte de las instituciones, cuando se ha enagenado la voluntad del partido amigo del gobierno y se han vulnerado los derechos del país.

La indiferencia y la frialdad en que respecto al gobierno se encuentran los que han tenido fundamento y motivo para dudar de él, para censurar sus providencias y su conducta, deja á la autoridad pública sin apoyo, la priva de la simpatía y de la cooperación que en momentos críticos se hace indispensable para el triunfo del orden y de las leyes.

No es ya por cierto sobrada tarea la de tener que vigilar y reprimir á los conspiradores, á los enemigos declarados? ¿Para qué confundir los clamores y la hostilidad de estos, con las quejas legítimas y no satisfechas de los amigos de la monarquía y del orden?

Nos expresamos en estos términos, porque si el actual gabinete hubiera dado satisfacción á la opinión, si se hubiera colocado en un terreno franco y constitucional, si se hubiera calmado la justa desconfianza que asedia á los amantes de las instituciones; la audacia de los contrarios sería menos temibles, sus excitaciones apenas deberían dar cuidado, y las medidas de rigor que empleara el gobierno, ó contra la prensa ó contra los particulares, serían recibidas de otra manera que loson actualmente.

Ceder ante las justas reclamaciones de la opinión, no es transigir con la rebelión: prevenir un rompimiento, no es mostrarse débil contra los pronunciados. Respecto á estos pedimos energía, actividad, el uso completo y espedito de la fuerza.

Peró para prevenir que los ánimos se exasperen, para evitar que se turbe el orden donde hasta ahora se ha conservado, queremos otra cosa que bandos como el del capitán general de Burgos, y un sistema de intimidación análogo al que se ve obligado á autorizar y tolerar un gabinete que todavía no ha desplegado sus labios para anunciar al país cuáles son las seguridades que piensa darle, respecto al mantenimiento y observancia de las instituciones en que se ha fundado y descansa el trono de nuestra REINA.

La Gaceta de ayer no contenía mas partes de sublevaciones y trastornos que los referentes á algunas provincias de Galicia: acerca de todo el resto de la Península guarda un silencio que significa sin duda la paz y tranquilidad que en ella se disfruta: las cartas que de nuestros corresponsales de Burgos acabamos de recibir, y de la fecha más reciente, manifiestan que en aquella provincia no se ha turbado el público sosiego; y sin embargo, en medio de la calma general, cuando los habitantes de Burgos seguían el curso ordinario de sus ocupaciones, cuando solo se

ofrece felicidad, y un hijo que la abraza con sus caricias estremadas.

Durante esa lucha del deber con el amor, y en el instante en que este iba á triunfar del corazón de Carolina, la voz de un eriado anunció al Sr. de Sandoval.

Un rayo que hubiera caído á los pies de su esposa, no le hubiera causado tanta sensación: pálida, con el aliento recogido y las manos tendidas al barón en actitud suplicante, quedose clavada en medio de la sala sin saber dónde ocultarse. El barón también, un tanto desconcertado con semejante incidente, se volvió con la ligereza del relampago, mostrándole sin reflexión la puerta secreta que comunicaba con la casa de Campo-Frío y la dijo: "por allí!" Carolina se lanzó como una saeta despedida del arco, y evitó á Seila para tropezar en Caribdis, como hemos visto.

Entró el Sr. de Sandoval después de un breve rato de antesala, y en el succumbimiento de la puerta que acababa de cerrarse detrás de Carolina, y en la turbación que se notaba en el semblante del barón, que tenía de la mano á un niño; comprendió que había venido á interrumpir una escena de amor. Con este pensamiento no pudo menos de sonreír al saludar al barón, el cual procuró mantenerse sereno durante la visita, que no tenía otro objeto, como sabemos por la conferencia que pasó con Lio-Claro en su despacho, que promover la cuestión de la noche anterior para alanzar las credenciales que tanto deseaba. Con este motivo tomó la iniciativa, y en un ligero discurso trazó el cuadro de nuestros asuntos políticos, presentando al mismo tiempo los medios organizadores que debían seguirse, para asegurar de un modo estable al gobierno. No era tan corto de alanzas el barón que no comprendiese la idea de Sandoval; así

notaba la ansiedad natural en todos los ánimos por la terminación de esas escandalosas sublevaciones militares que, si no se reprimen de una vez para siempre, han de ser con el tiempo el dogal común de los vencedores y vencidos; á las cinco de la tarde del día 21 se publicaba en Burgos el siguiente bando:

"D. Trinidad Balboa, mariscal de campo, caballero gran cruz de la Real orden de S. Hermenegildo y de Isabel la Católica, con otras varias de distinción por acciones de guerra, individuo de las sociedades de amigos del país de Murcia, Jaen y Logroño, capitán general de Burgos y sus provincias, etc. etc."

Mando: Desde este día queda declarado en estado de sitio todo el territorio de esta capitania general. En tanto, las demas autoridades, en sus respectivos ramos de la administración del Estado, continuarán en el ejercicio de sus funciones; mas reuniendo en la mia la acción de las providencias extraordinarias que crean convenientes y que la situación excepcional reclama para mantener el orden y la paz en estas provincias; me darán cuenta inmediatamente de todo cuanto ocurra.

ARTICULO UNICO. Toda persona, de cualquiera clase, condicion ó sexo que fuere, desde la edad de 18 años arriba, que de obra ó de palabra procure conspirar contra el gobierno de la Reina nuestra señora probado que sea, sin consulta será pasado por las armas.

Burgos 21 de abril de 1846.

TRINIDAD BALBOA.

No tratamos de hacer cargos al CAPITAN GENERAL de Burgos por esta fuerte y violenta medida la cual, si no proscribimos enteramente mientras no se establece una buena legislación sobre el orden público, quisiéramos ver puesta en uso en último extremo, y después de haber agotado los grandes recursos que los medios legales de gobierno proporcionan á las autoridades: recordamos, tambien que estas se hallan, no solo revestidas por el gobierno de facultades excepcionales, sino que están excitadas por el mismo para hacer uso de ellas, cuando lo crean oportuno; pero si por un instante podemos prescindir del asombro y estrañeza que debe causar á un vecindario pacífico verse tratado como si estuviese pisando sobre un volcan, ó próximo á ser invadido por fuerzas rebeldes: si no queremos por ahora entrar en la cuestión del abuso que pueden ejercer las autoridades, del poder excepcional de que están investidas, y nada decimos tampoco del mal efecto que siempre causan semejantes disposiciones en los pueblos; no podemos, sin embargo, dejar pasar en silencio los oslitos términos en que el BANDO está concebido.

La sangre se enardece y se agolpa al corazon cuando vemos que un CAPITAN GENERAL, una autoridad militar condena á todos los habitantes de una provincia, todavía pacífica y tranquila á todos, sean hembras ó varones, desde la edad de 18 años arriba, que de obra ó de palabra procure conspirar contra el gobierno, á todos, sin consulta, á ser pasados por las armas; ¿Qué es eso de procurar conspirar? La conspiración es ya de por sí un amago de otro delito; el de rebelión: ¿y qué será el intento, el ánimo, la procuración de conspirar, sino un amago del amago de un crimen? Y con términos tan vagos y frases que encierran un sentido tan ámplo, tan indeterminado, tan sin límites, se impone nada menos que la pena de muerte, probado el delito, y sin consulta ulterior alguna?

Así, mientras la Europa civilizada tiende á la abolición de la pena de muerte, y mucho mas en delitos que se cometen, no por ánimo depravado, tal vez con entusiasmo, tal vez con la mas sana intención; así, mientras los filósofos se asustan al ver los derechos homicidas que se abroga la sociedad; mientras tachan de egoistas estos cruenos sacrificios, aquí en España, bajo un régimen constitucional, bajo el gobierno de un pueblo que se dice libre, y que tanta y tanta sangre, y tantas y tantas lágrimas ha derramado por serlo, se prodiga con esa facilidad asombrosa, con ese bárbaro lujo la pena de muerte, y se deja al poder discrecional de un hombre la vida de un sin número de ciudadanos!

Porque no es exageración, no son vanas declamaciones estos asertos; el tribunal militar, con arreglo á las palabras estrictas, con arreglo á

fué, que en el momento que juzgó oportuno, y para librarse de su presencia que le era embarazosa, le hizo proposiciones lisonjeras, que calmaron la ansiedad hidrópica del ilustre yerno de Rio-Claro, el cual se creyó ya viajando camino de la corte pontificia. Sin embargo, en medio de las ilusiones que le asaltaban al escuchar los acentos del barón, fijó una vez la vista en un puñuelo colocado en el brazo de un sillón, y á su reconocimiento, corrió un sudor frío por todo su cuerpo que le cortó hasta el uso de la voz. Tres ó cuatro miradas que dirigió á Enrique, que apoyaba su linda cabeza en las redillas del barón, fueron bastantes para que analizara sus facciones detenidamente, y encontrase en el conjunto de ellas el vivo retrato de su esposa. Al mismo tiempo se agolpó á su imaginación el contenido de todas las cartas que había recibido sin saber quién las enviaba, y recordó que en ellas se hablaba de un barón... No había ya que dudar; lo que él juzgó al principio un aviso infame, hijo quiza de los vivros colores de la mas negra perfidia ante sus ojos. Hartas pruebas tenía, con el ruido que siguió al entrar, con la conmoción del barón, con sus finas concesiones, con el pánico que atestiguaba la traición de Carolina, y con la que es mas; y valia por todas las que podían revelar la realidad, la estraña semejanza de aquel niño con su esposa.

Levantóse de repente avergonzado del papel ridiculo que había estado desempeñando, y apoderándose del puñuelo, en un momento de distracción que padeció el de la Estrella á causa de Enrique, se apresuró á despedirse, con notable placer del barón, y corrió á casa de Rio-Claro á ocultar su ignominia y á meditar una venganza.

la letra y al sentido del escandaloso bando, puede muy bien sentenciar á pena de muerte á una pobre mujer que en público ó en secreto hable en contra del gobierno, reniegue de los agentes, y deteste á los que imponen ese yugo pesado á los pueblos, trasformándose en señores feudales, en dueños de la vida de todos los ciudadanos.

Estraño anacronismo, por cierto, el de resucitar los tiempos de los señores de horca y cuchillo, en la época del socialismo, de las prácticas parlamentarias y de los caminos de hierro! Cuánta amargura no debe producir en el corazon de los hombres pensadores!

No, no es así como los hombres monárquico-constitucionales se deben conducir en el poder, no es así como se ha de salir de una situación difícil y embarazosa: la violencia no es la fuerza; la temeridad no es el valor, ni el atropello es la energía. La energía, el valor y la fuerza están en la ley, están en los principios; y si alguna vez, en casos estraordinarios, en trances supremos, hay que salirse de la ley, están en la prudencia, en la parsimonia, tan necesarias cuando hemos roto el freno que nos sujetaba. Los pueblos deben ver en estos casos, no el aturdimiento de un tirano caprichoso, sino la inflexibilidad de un padre que se reviste de su autoridad para castigar al hijo discolo cuyos desaciertos debe reprimir con energía para tener despues el gusto de perdonarle.

Segun noticias recibidas á las últimas horas de la noche se sabe que no se ha turbado nuevamente la tranquilidad pública en ningún punto de la Península. Son falsos por consiguiente cuantos rumores han circulado en contrario.

Nos han asegurado que el señor Ministro de la guerra llamó antes de anoche á su despacho á unos cuantos catalanes de los muchos que hay actualmente en Madrid, para consultarles sobre la situación del Principado, y las medidas que pueden conducir á mantener en aquellas importantes provincias el reposo público. Tratase en la conferencia de la conducta del Sr. Baxton, y parece que hubo quien aseguró que medidas tales como el último bando que ya conocen nuestros lectores, lejos de producir buenos resultados, no haria mas que avivar la ansiedad del público y aumentar el desaliento de los buenos y los bríos de los ospiradores. Parece que, convencido el ministro de las razones que se dieron, prometió enviar desde luego al capitán general de Cataluña órdenes terminantes para que no se escudiera en sus atribuciones, y que en caso de verse apremiado por las circunstancias á valerse de medidas de rigor, obrase con toda la cordura que se requiere para no confundir á los inocentes con los verdaderamente culpables.

Si en efecto es cierto, como creemos, que el gobierno ha dado este paso, le felicitamos por ello, y solo deseamos que estienda tambien su inspección sobre los capitanes generales de Burgos, y otros, que tomando su nombre y el de la REINA, se permiten invadir facultades que no les competen, y que, como son efecto solo de la impremeditación ó de un temor imprudente, pueden dar frutos muy amargos.

Se nos asegura que el gobierno ha tenido á bien separar de la capitania general de Burgos, al señor BALBOA, nombrando en su lugar al general don JOAQUIN BAYONA, que ha ejercido el mismo cargo hace poco tiempo en aquella provincia. Esta medida indica bien á las claras que el gabinete desaprueba la arbitraria conducta del señor BALBOA, y no podemos dejar de aplaudir una resolución que hará cesar el general disgusto que aquella ha producido.

Segun dice El Imparcial, el estraordinario que llegó ayer de Logroño ha sido portador de la noticia de haberse descubierto en aquella capital una conspiración, en que habían tomado parte varios sargentos, los cuales han sido denunciados por los mismos soldados á quienes querían sobornar.

Aquí tenemos ya la clave para explicar las medidas estraordinarias adoptadas por el capitán general de Burgos.

Cuando todos los dias vemos en nuestra correspondencia de provincias los unánimes deseos de paz que animan á todo el reino, no podemos menos de deplorar que el gobierno desperdicie lastimosamente los elementos de orden que se conservan abundantes en medio de tantos y tan repetidos trastornos, y que desoiga los lamentos que de todas partes se le dirigen, clamando por una marcha conciliadora al par que enérgica, que así enfrente á los que se lanzan por el camino de las

Entonces el barón se internó en las habitaciones de Campo-Frío, y preguntó á su ayuda de cámara por él.

Acaba de salir con una señora que vino á visitarle: contestó este.

—Ah! murmuró el barón; entonces se ha salvado; él se marchó sin notar cosa alguna, sin sospechar la siguiente.

Entretanto Julian llegó á la calle de Alcalá, preguntó por la habitación de D. Juan Carrillo, y subió como una exhalación al número que le indicaron. Abrió con estrépito la puerta, y hallóse frente á frente del hombre que buscaba.

—Ya veis, dijo Julian despues de haberle mirado largo rato con desprecio, ya veis que os he pagado la visita antes de las dos horas.

El viejo sin contestarle, sacó los créditos de una cartera y se los presentó.

—Oh! habéis pensado bien, vengo á pagaros; dijo Campo-Frío, presentándole á su vez billetes de banco. Cobrad, y concluyamos.

D. Juan Carrillo apartó dos millones y devolvió lo restante.

—Ahora, exclamó Julian, quedamos solventes; pero nos faltan otras cuentas que arreglar... Nadie me ha levantado la mano en este mundo, sin que yo la haya cortado despues... vos lo habéis hecho hace hora y media, y vengo á castigaros.

El viejo dió un salto formidable y se apoderó de una pistola que tenía sobre la mesa. Cualquiera que hubiera observado su semblante amarillado, hubiera retrocedido de espanto. Con el brazo tendido al nivel de la cabeza de Julian, los ojos fijos, las sienes lijeramente enrojeci as por la sangre agolpada, y los labios livi-

turbulencias, como desarme á los que, escudados en los desaciertos de la administración, miran con indiferencia ó tal vez con satisfacción un movimiento que llevado adelante no podria menos de acarrear la ruina del trono y de las instituciones.

Es de notar en varias de nuestras correspondencias que uno de los motivos porque se mira con mas disgusto el alzamiento de los pueblos de Galicia, es por la posibilidad de que vuelva á ser llamado al poder el general NARVAEZ, cuya administración funesta ha herido de muerte al partido que lo encumbró: con dolor se miran los hombres conservadores colocados entre dos calamidades á cual mas fatales; los pronunciamentos y el general NARVAEZ. Asi nuestros corresponsales no nos escasean las símplicas de que levantemos la voz cuanto las circunstancias nos permitan, y estimulamos al gobierno para que despierte de su letargo, pues hay momentos en que la inacción es la muerte.

En medio de la desagradable impresión que diariamente nos causa la alarma que respiran todas las comunicaciones, hemos sentido particular satisfacción con la lectura de una carta del Baztan, cuyos vecinos, dando treguas á la agitación política, se ocupan solo de proyectos de mejoras que debieran ser los únicos que preocuparan los ánimos. En aquel dichoso rincón no alcanzan nuestras miserables rencillas; súbditos leales y sumos al gobierno constituido, jamás sospechan que haya razón que abone la insurrección contra las autoridades legítimamente establecidas.

En cuanto á la carta de Burgos, escusamos advertir cuán infundado es el rumor que en aquella capital había circulado de trastornos en Zaragoza, Logroño y otros puntos; rumores que han dado lugar al incalificable bando publicado por el general BALBOA. Los forjadores de noticias en aquella ciudad, como en otras muchas, han dado rienda suelta á su imaginación para inventar sucesos inverosímiles: lo estraño del caso es, que las autoridades tomen tales paparruchas como moneda corriente.

Los periódicos ingleses recibidos por el correo ordinario, contienen el mensaje del presidente de los Estados-Unidos al congreso americano, sobre la cuestión del territorio del Oregon. En otro lugar damos este mensaje, que ha hecho bajar los fondos americanos en Londres, y que es considerado como mas hostil que los anteriores. El Times habla vagamente de desórdenes en varios departamentos de Méjico, y de invasión de las tropas de los Estados-Unidos en varios puntos del territorio mejicano.

A favor de la gravedad del negocio del Oregon en el que la Inglaterra tiene un interés esencial en conservar la paz, manteniendo su honor á salvo, es de temer que los Estados-unidos obtengan carta blanca para terminar como se les antoje sus diferencias con Méjico.

Este desgraciado país solo podria conservar su independencia, poniéndose bajo el amparo de los gabinetes de Londres, París y Madrid; y como á este último correspondia haber dado á la negociación el impulso y la dirección que hubiera conciliado los intereses de Méjico y los de Europa, nuestro presente estado y la misera condicion en que nos hallamos para tratar ninguna cuestión de grande interés internacional, dicen lo bastante, que la cuestión de Méjico ó no se resolverá, ó no lo será en términos satisfactorios para los intereses de la raza española. Inútil y hasta doloroso es hablar de un asunto en el que no hemos de ser escuchados, por mas que en él vayan envueltos objetos caros para el nombre español.

De París nos dicen que la escuadra española que ha aparecido en las aguas de Santo-Domingo, había pasado al cabo Haitiano, habiendo obtenido el almirante, del gobierno, la indemnización que reclamaba por los buques españoles capturados.

Estraña que no sea el gobierno quien el primero nos comunique una noticia de esta importancia, y que deje semejante cuidado á la prensa.

En su lugar hallarán nuestros lectores abundantes y curiosos pormenores, respecto á la tentativa de asesinato de que ha sido objeto el rey de los franceses.

CORRESPONDENCIA ESTRANJERA.

PARIS 18 de abril. DISCUSIONES DE LAS CAMARAS.—NOTICIAS DE LOS ESTADOS-UNIDOS Y DE MEJICO.

No puedo sacudir de mí la preocupación general que reina en los ánimos, y así hablaré someramente de la discusión de la cámara de diputados, sobre los créditos estraordinarios para la marina. Aprobada la enmienda combinada de M. HUYEN y de M. FAUVRE, casi ha prevalecido la proposición primitiva del gobierno, contra el parecer de la comisión.

No se trataba meramente de una cuestión de dinero, sino de decidir si se restringiria la escuadra de velas para aumentar la de vapor.

El conde almirante HERBOSSE, edecan del príncipe de JOYVILLE, había hecho triunfar este sistema en la comisión que le había nombrado relator. Estas son tambien las ideas del príncipe, pero la cámara no ha pensado del mismo modo. M. HUYEN ha contribuido mucho á la resolución con el discurso que pronunció al fin de la discusión general.

dos y convulsos por la cólera, parecía al ángel malo que amenazaba con la condenación eterna á un ángel bueno.

Julian de Campo Frío! gritó con acento profundo semejante al rumor de una tempestad: un día tu padre me vendió infamemente, y juré vengarme en el momento que estuviera al alcance de mi brazo... Su muerte me arrebató este placer sangriento; pero al saber que había en el mundo uno de su raza, le seguí por todas partes como el león que olfatea el rastro de su presa, y al fin nos hemos hallado. Hoy que abusando de tu poderío quieres arrebatarme la joya mas preciosa de mi vida, hoy mi mano armada te envía á la eternidad á sufrir la justicia de Dios.

Un zumbido espantoso siguió á estas palabras. Al ruido de la pistola, se abrió una puerta y apareció Maria con el rostro amoratado y el cabello en completo desorden.

—Julian! Julian! gritó con acento dolorido... ¡Piedad para ese hombre!

Campo-Frío no oia: ciego de coraje se lanzó sobre su enemigo, y cojiéndole entre sus brazos empezó á oprimirle hasta hacerle reventar la sangre por la boca.

Presentose en esto un gefe de policía seguido de algunos soldados, y á su vista, Julian arrojó en tierra el cuerpo casi inerte de Carrillo, diciendo: "Ahí va ese hombre que acaba de atentar contra mi vida."

La justicia se apoderó de Carrillo, por la sola institución de Campo-Frío, y le arrastraron fuera de la habitación.

Maria se arrojó á los pies de Julian, y este poniendo las manos sobre su frente, exclamó: "Alzate, hermana mia, y no temas, que aun los hombres cantan mi poderío."

Ha establecido que en el estado de incertidumbre en que se halla el porvenir del vapor y sobre el papel que desempeñará en caso de guerra, sería imprudente no contar primero con la escuadra de velas, que es arma conocida y experimentada.

En esta notable discusión ha desaparecido todo espíritu de bandería, aprobándose el proyecto de ley por unanimidad.

Las noticias de los Estados-Unidos mas bien han causado sorpresa que inquietud en Londres. El aumento de ejército solicitado por el presidente Polk no puede considerarse como una agresión á la Inglaterra, puesto que esta potencia hace por su parte preparativos considerables.

Segun dicen de Berlin á la Gaceta de Weser, se repiten con frecuencia las conferencias de los ministros prusianos, y las personas bien informadas aseguran que pronto se convocarán los estados generales del reino, compuestos de los estados provinciales.

Nuestro antiguo ministro en Méjico, M. ALLEY DE CORNET, que estaba en la Habana aguardando órdenes de regresar á Francia en breve.

Tenemos noticias de Rio-Janeiro del 22 de febrero. Las de Montevideo solo llegan al 11. No habia habido novedad en la situacion de los partidos beligerantes.

En Cloumel, ciudad del condado de Tipperary, en Irlanda, se ha amotinado el pueblo, no pudiendo sufrir por mas tiempo los horrores de la miseria que le agobia.

Por Rio-Janeiro tenemos noticias de Taiti, pero son muy contradictorias. Las de origen francés, refieren, que se mejora la situacion del pais; y lo contrario las inglesas que aseguran continuar la hostilidad de los naturales contra los franceses.

En Cloumel, ciudad del condado de Tipperary, en Irlanda, se ha amotinado el pueblo, no pudiendo sufrir por mas tiempo los horrores de la miseria que le agobia.

Un dia posteriores á los que por el correo ordinario nos han llegado.

El Morning-Herald anuncia que el cónsul de S. M. B. en la Coruña, ha recibido una comunicacion del jefe político, manifestándole de órden del capitán general de Galicia, que habiendo sido aquel distrito declarado en estado de sitio, los vapores de la compañía inglesa no desembarcarán efectos ni viajeros en la Coruña, sino durante el dia, ni tendrán permiso para tocar en Vigo.

Segun dicen de Berlin á la Gaceta de Weser, se repiten con frecuencia las conferencias de los ministros prusianos, y las personas bien informadas aseguran que pronto se convocarán los estados generales del reino, compuestos de los estados provinciales.

Nuestro antiguo ministro en Méjico, M. ALLEY DE CORNET, que estaba en la Habana aguardando órdenes de regresar á Francia en breve.

Tenemos noticias de Rio-Janeiro del 22 de febrero. Las de Montevideo solo llegan al 11. No habia habido novedad en la situacion de los partidos beligerantes.

En Cloumel, ciudad del condado de Tipperary, en Irlanda, se ha amotinado el pueblo, no pudiendo sufrir por mas tiempo los horrores de la miseria que le agobia.

Por Rio-Janeiro tenemos noticias de Taiti, pero son muy contradictorias. Las de origen francés, refieren, que se mejora la situacion del pais; y lo contrario las inglesas que aseguran continuar la hostilidad de los naturales contra los franceses.

En Cloumel, ciudad del condado de Tipperary, en Irlanda, se ha amotinado el pueblo, no pudiendo sufrir por mas tiempo los horrores de la miseria que le agobia.

En Cloumel, ciudad del condado de Tipperary, en Irlanda, se ha amotinado el pueblo, no pudiendo sufrir por mas tiempo los horrores de la miseria que le agobia.

trán la exaltacion y una brutal energía. Tiene bigotes negros y 48 años de edad.

Hé aqui lo que de él se refiere. Entró al servicio como simple soldado en 1822, y se distinguió por su valor y su resolucion en la guerra de España en 1823, donde fué hecho sargento y después oficial: fué condecorado á consecuencia de esta expedicion. Mas tarde entró en la guardia real, donde ha servido en clase de sargento.

Admitido en 1829 al servicio de la casa de Orleans, fué sucesivamente guarda de infantería, guarda de caballería y guardia general de los bosques de la corona. En estas diversas situaciones, todos los años habia acompañado al rey en sus paseos á Fontainebleau.

Hace diez y ocho meses fué destituido de su empleo por mala conducta. Muchas veces se le habia oido profetizar amenazas contra M. de MONTALIVET y M. de SAURNE, administrador de los bosques de la corona.

Después de haberle ocurrido muchas veces, el intendente general logró se le concediese una pension. Se habia retirado á Paris, donde vivia en un gran desorden y en la mayor disolucion.

Antes de ayer tarde (15) habia salido para Fontainebleau, donde llegó á las seis de la mañana del dia siguiente.

En un interrogatorio que ha durado mas de dos horas, ha confesado haber ido con la premeditada intencion de matar al rey.

Sus antiguos compañeros le suponen uno de los mas hábiles tiradores; jamás ha errado el blanco á 150 pasos.

La ciudad de Fontainebleau ha sido iluminada ayer noche, y colgadas todas las casas.

detiene allí el 20 para que se le reunan las tropas que se hallan en Montfort, y el 21, dividiendo el total de ellas en dos divisiones, emprende sus operaciones contra los sediciosos.

En todas las demas provincias continúa disfrutándose la mas completa tranquilidad.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION DE LA PENINSULA.

Partes de Galicia. Gobierno político de la provincia de Orense.—Excelentísimo Sr.: Tengo el honor de pasar á manos de V. E. los dos adjuntos ejemplares del Boletín extraordinario de ayer, relativo á manifestar á la provincia las ocurrencias del día anterior, y el agradecimiento á que se han hecho acreedores sus habitantes, por su cordura y sensatez.

A las seis de esta tarde entró en esta capital el general D. José de la Concha con parte de la fuerza expedicionaria destinada á Galicia.

Segun comunicacion confidencial que recibo en este momento, que son las nueve de la noche, del jefe político propietario desde el pueblo de Puga, dos leguas distante de Rivasviera, la columna sublevada dejó á su regreso para Vigo alguna fuerza en aquella villa con el objeto de vender la sal de aquel alfofi y algunas exacciones de dinero, y en el resto de la provincia continúa disfrutándose completa paz.

Dios guarde á V. E. muchos años. Orense 19 de marzo de 1846.—Excmo. Sr. LEBRON FLORES DE PARAMO.

Excmo. Sr. ministro de la Gobernacion de la Península. En las provincias de Lugo y Pontevedra continúa los habitantes en el mejor estado, no obediendo las órdenes de los rebeldes, y prontos á la voz de las autoridades legítimas.

En las demas del reino sigue inalterable la tranquilidad. Boletín extraordinario de la provincia de Orense, de sábado 18 de abril de 1846.

El techo y lienzos de fá meseta alta de la misma, pertenecen al gusto Pompeyano puro, de lo mas delicado.

La antela es del estilo Greco-romano en su techo y paredes. En la sala principal domina el gusto del Renacimiento; en el centro, curado de ornatos de colorido y de figuras, se ven cuadros siliados. La cornisa es de adornos de relieve dorados.

El gabinete preside el estilo romano puro; y sus paredes representan en cuatro cuadros las edades de la vida.

La sala segunda tiene el techo y escudo del casto árabe puro, y enteramente igual á uno de los mejores techos del Alcazar de Sevilla, con cuatro florones dorados, formando tenas, y en la escocia leyendas árabes y molduras.

La antecámara es del mismo estilo; en la escocia otra leyenda árabe que explica el nombre de la casa, y por quien se mandó hacer. Las paredes de estas salas, y de los gabinetes están vestidas de sedas labradas.

La pieza de tocador es de forma exótica y de techo arrojado; pero aun no se ha resultado el estilo que ha de presidir á sus adornos.

El comedor es del estilo del renacimiento. En el techo se ven cuatro figuras, representando las producciones de la tierra, como frutas, vino, caña y pescado.

El comedor es del estilo del renacimiento. En el techo se ven cuatro figuras, representando las producciones de la tierra, como frutas, vino, caña y pescado.

El comedor es del estilo del renacimiento. En el techo se ven cuatro figuras, representando las producciones de la tierra, como frutas, vino, caña y pescado.

EXAMEN DE LA PR NSA.

A muy estrechos límites tiene que irse reduciendo esta seccion de nuestro periódico, no porque á nosotros nos falte el tiempo ni el espacio para examinar á todos los periódicos habidos y por haber, sino porque el gobierno se ha encargado de escaudar la prensa, y de simplificar por consiguiente nuestro trabajo.

Hoy El Clamor Público, aburrido de las continuas recolecciones que de sus números está haciendo continuamente la autoridad política, y cansado de escribir solo para su señoría, ha tenido por conveniente suspender de nuevo sus tareas, esperando continuarlas en tiempos mas felices.

El Eco es muy moral y muy filántropo para cometer tamaño crimen, y se contenta con decirnos que no sale hoy, y que ignora el por qué; pero á renglon seguido añade: "En un artículo escitábamos al ministerio á que obrase y saliera de su inaccion..." Hé aqui El Eco castigado por su propia falta.

Resida en Paris, pero habiendo sabido por los periódicos que marchaba el rey á Fontainebleau, pasó tambien á esta ciudad donde habia vivido como guarda general. Asi pudo con facilidad aguardar ocasion para cometer su crimen, paseando por el bosque que conocia á palmos. Fué á colocarse detrás de una tapia que cerca el sitio llamado la Faisanderie; juntó unos cuantos haces de leña para encaramarse á la altura de la tapia, y en esta posicion disparó sucesivamente sobre S. M. los dos tiros de su escopeta.

Al principio de la sesion de los diputados dijo el presidente algunas palabras para manifestar en nombre de la asamblea, la dolorosa emocion causada por el atentado. Ha anunciado que mañana volverá el rey á Paris, proponiendo á la cámara pasar á felicitar á S. M. Esta proposicion fué aprobada por aclamacion. El asesino está condecorado con la cruz de la legion de honor.

Estábamos en el parque grandes cuando sonaron dos tiros á la izquierda del Charaban, disparados desde lo alto de una tapia por un hombre que tenia la cara medio cubierta con un pañuelo. Mr. MONTALIVET, que estaba colocado entre el rey y el asesino sintió en su oido izquierdo una especie de comocion que indicaba la direccion del tiro. El primer movimiento fué cerciorarse de que no habia ocurrido desgracia alguna.

Estábamos en el parque grandes cuando sonaron dos tiros á la izquierda del Charaban, disparados desde lo alto de una tapia por un hombre que tenia la cara medio cubierta con un pañuelo.

ATENTADO CONTRA S. M. EL REY DE LOS FRANCÉSES.

PARIS 17 de abril. (De nuestro corresponsal.) No se habla en Paris de otra cosa que del nuevo atentado cometido contra la persona de S. M.

LeCOMTE, que asi se llama el asesino, habia sido admitido con ayuda de recomendaciones para el servicio de los bosques de la Corona. Tenia el grado de guarda general, que exige alguna educacion y conocimientos prácticos. Es un hombre de carácter violento y arrebatado, á quien no se habia de conservar en ninguno de los cargos públicos que obtuviera.

Al tiempo de ser preso, dijo el asesino con amargo despecho: "Me aceleré demasiado." Estaba disfrazado con una blusa, y un pañuelo le cubria la cara, pero estaba esmeradamente vestido y el arma era de precio y esceleto. LeCOMTE fué conducido á la cárcel de la ciudad en medio de un gentío inmenso, costando mucho trabajo libertarle de la indignacion popular.

Desde Fieschi, ninguno de los atentados contra la vida del Rey ha producido tanta sensacion como el de Fontainebleau; y como no inquietarse al ver que ha sido necesario un azar tan milagroso para que el Rey se librara de las balas del asesino, consumado tirador, y colocado á corta distancia de S. M.? Téme-se además que este crimen no sea tan aislado como otros. El rigor lo explica el rencor de LeCOMTE contra la administracion del patrimonio; pero ¿quién sabe si este rencor ha sido explotado por alguno de los partidos enemigos del gobierno de julio? El ministro de la Justicia habia recibido aviso de las autoridades de Lion y de Grenoble, anunciando que el Rey debía ser objeto de un atentado el dia en que se cometiese el de LeCOMTE. Reina en este hecho un misterio que se ansia ver aclarado en el proceso. No daré á Vds. nuevos pormenores sobre el asesino, porque los hallarán abundantes en los periódicos; solo si citaré una circunstancia notable, y es que LeCOMTE habia cobrado la vista la pension que le pagaba el patrimonio, y con este dinero hizo el viaje á Fontainebleau.

Nuestros legitimistas han comenzado á decir que en vista de este suceso, la Reina de Inglaterra no realizará su proyecto de viaje á Paris. Pero esto no pasa de ser una suposicion.

En el momento de ser preso, dijo el asesino con amargo despecho: "Me aceleré demasiado." Estaba disfrazado con una blusa, y un pañuelo le cubria la cara, pero estaba esmeradamente vestido y el arma era de precio y esceleto.

FOR LA ESTAFETA DE LAS EMBAJADAS.

PARIS 18 de abril. (De nuestro corresponsal.) Desde Fieschi, ninguno de los atentados contra la vida del Rey ha producido tanta sensacion como el de Fontainebleau; y como no inquietarse al ver que ha sido necesario un azar tan milagroso para que el Rey se librara de las balas del asesino, consumado tirador, y colocado á corta distancia de S. M.? Téme-se además que este crimen no sea tan aislado como otros.

Nuestros legitimistas han comenzado á decir que en vista de este suceso, la Reina de Inglaterra no realizará su proyecto de viaje á Paris. Pero esto no pasa de ser una suposicion.

Nuestros legitimistas han comenzado á decir que en vista de este suceso, la Reina de Inglaterra no realizará su proyecto de viaje á Paris. Pero esto no pasa de ser una suposicion.

Nuestros legitimistas han comenzado á decir que en vista de este suceso, la Reina de Inglaterra no realizará su proyecto de viaje á Paris. Pero esto no pasa de ser una suposicion.

SUCESOS DE GALICIA.

Nada se ha sabido de nuevo acerca de la insurreccion de algunos puntos de Galicia, ni de movimientos de las tropas leales. A estas horas deben haber comenzado las operaciones, y es muy posible que dentro de poco lleguen extraordinarios con noticias favorables. Entretanto continúa la tranquilidad en el resto de la Península, y como verán nuestros lectores en otra parte, se ha sofocado, á lo que parece, la intencion de Logroño.

Nada se ha sabido de nuevo acerca de la insurreccion de algunos puntos de Galicia, ni de movimientos de las tropas leales. A estas horas deben haber comenzado las operaciones, y es muy posible que dentro de poco lleguen extraordinarios con noticias favorables.

Nada se ha sabido de nuevo acerca de la insurreccion de algunos puntos de Galicia, ni de movimientos de las tropas leales. A estas horas deben haber comenzado las operaciones, y es muy posible que dentro de poco lleguen extraordinarios con noticias favorables.

Nada se ha sabido de nuevo acerca de la insurreccion de algunos puntos de Galicia, ni de movimientos de las tropas leales. A estas horas deben haber comenzado las operaciones, y es muy posible que dentro de poco lleguen extraordinarios con noticias favorables.

BOLSA.

JUEVES 23 DE ABRIL. Dos solas operaciones se han publicado en la cotizacion de este dia, de títulos del 3 por 100. Una de 1.000.000 y otra de 200.000 rs: la primera á 81 1/4 y la segunda á 81 3/8.

Continúan los fondos sostenidos, y está circulando la noticia de que se han comprado los que tenían vencimientos que satisfacer.

Continúan los fondos sostenidos, y está circulando la noticia de que se han comprado los que tenían vencimientos que satisfacer.

TEATROS.

Funcion para el viernes 24 de abril las 8 y 11 1/2 de la noche. Lucia de Lammermoor, ópera seria en tres actos.

